



风雨中彰显责任担当

——来自全国抗洪防汛的报道

台风、暴雨、洪涝、山体滑坡……7月以来,我国多地经受重大自然灾害考验,防汛抢险救灾刻不容缓。

汛情紧急,人民至上。在党中央、国务院决策部署下,中央部委和地方,迅速行动,全力抢险救灾,确保人民群众生命财产安全,在风雨之中彰显责任担当,在灾难之时切实维护人民群众利益。

心系灾区, 人民利益高于一切

入汛以来,我国出现多次强降雨过程,全国平均降水量318毫米,较常年偏多3%,西北中部东部、西南北部、华北西部、东北中北部等地偏多4至7成。

四川、陕西、广东、海南、江西、贵州、云南、重庆、甘肃、新疆等23省区市的283条河流发生超警戒以上洪水,其中43条河流发生超保证洪水,内蒙古黄河支流乌苏图勒河、陕西渭河上游、甘肃白水江等13条河流发生超历史洪水;

长江上游出现持续强降雨过程,先后发生2次编号洪水,岷江、大渡河、沱江、涪江、嘉陵江上游发生大洪水或特大洪水,下游及长江上游干流寸滩河段水位超保证水位,23日黄河形成今年第2号洪水;

台风也较常年偏多4个,第8号台风“玛莉亚”在福建登陆时,中心附近最大风力达到14级……

“全力组织开展抢险救灾工作,最大限度减少人员伤亡,妥善安排好受灾群众生活,最大程度降低灾害损失。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对当前汛情高度重视并作出重要指示。

防汛责任重于泰山,人民利益高于一切,各部门迅速行动。

7月11日,国家防总启动防汛Ⅲ级应急响应。8个工作组分赴甘肃、黑龙江、内蒙古、宁夏、海南、广西、云南等省、自治区协助地方开展防汛抗洪抢险工作。

长江防总启动防汛Ⅲ级应急响应,发布洪水橙色预警,科学调度长江上游水库群拦洪削峰错峰,联合调度三峡、金沙江中游梯级等控制性水库拦蓄洪水;指导四川、重庆两省市防指对瀑布沟、紫坪铺等水库提前预泄,降低起调水位,减轻相关区域的防洪压力。

针对台风“玛莉亚”可能对部分地区造成较为严重的暴雨洪涝、地质灾害和海洋灾害,国家减灾委员会、应急管理部紧急启动国家救灾预警响应,要求各地加强应急值守,提前做好台风灾害防范应对。针对台风“安比”、西南和西北地区暴雨洪涝灾害,应急管理部第一时间派驻工作组分赴各地,督促指导地方切实做好抢险救灾和安全生产工作。

汛期中,市场价格调控监管和市场保供稳价工作尤为重要。发改委密切跟踪粮油肉蛋奶菜等重点民生商品和防汛救灾物品的生产、市场和价格变化;结合市场情况,及时启动汛期应急保供稳价工作预案,确保重要商品市场不断档、不脱销。

联防联控, 全力保障人民生命财产安全

7月11日,四川省绵阳市北川县陈家坝镇,平均降雨量超过300毫米,强降雨引发大洪水。“水先没过脚背、到小腿、再到齐腰深。”嫁到镇上20年的黄光辉从没见过这样的大洪水,说起这场洪水仍心有余悸。

从7月8日到11日,暴雨侵袭四川绵阳,强降雨引发的洪水导致绵阳三台、北川、平武等县受灾严重,而这只是今年我国入汛以来各地灾情紧急的“冰山一角”。

面对险情,各级政府、各单位及时科学预警,奋力抗灾救灾,联防联控,全力保障百姓生命财产安全。

“台风即将穿过舟山,嵊泗县、普陀白沙岛等海岸风浪较大,务必注意安全!”22日一大早,舟山市防指就接到浙江省防指办公室值班主任胡尧文关于台风“安比”的警示电话。

自启动防台响应后,浙江省防指办公室工作人员随时准备应对警报,连线沿海地市防指,看卫星云图和台风走向,与气象、国土、水文等部门会商,调度水利工程防御措施。

台风肆虐,供电安全备受考验。为确保电网运行安全平稳,国网浙江仙居县供电公司提前部署启动台风天气应急预案,加强台风经过线路走廊的巡视检查频次,做好清理障碍、抢险准备等工作,保障居民和企业用电需求。

暴雨无情,也冲击了甘肃

省临夏回族自治州,由此引发的山洪造成了大量人员伤亡和财产损失。为此甘肃省紧急组织武警、消防等部门展开搜救及人员安置工作,省红十字会向临夏州调运帐篷、家庭救助箱等救灾物资,损毁的道路、桥梁、供电等基础设施也在紧急抢修过程中。

与以往相比,今年汛期“来势汹汹”。灾情虽重,但在党和国家及各级政府有关部门的协同配合下,伤亡相对较轻。一组来自应急管理部的数据显示,入汛以来倒塌房屋数量同比上升27%,紧急转移安置人口增长近一倍,死亡失踪人数却同比下降41%。

坚守一线, 最大程度降低灾害损失

眼前是滔滔的洪水,身后是老乡焦灼的目光。“再给我一条绳子!”刘梅头也不抬地大声吼道。此刻她双手用力,将一袋袋防洪沙袋进行扎口处理。

自汛期来临,四川省阿坝藏族羌族自治州黑水县色尔古镇纪委书记刘梅就奋战在一线。在她的带领下,前往一线抗洪救灾的干部们不分昼夜地进行抢险救灾,应对7月10日强降雨袭击黑水县后引发的洪灾。

风雨无情人有情。灾难之中,处处可见共产党员奔波在一线的身影。

7月12日,强降雨引发甘肃省甘南藏族自治州舟曲县南峪乡江顶崖滑坡。险情发

生不久,从县城到江顶崖10余公里,沿江两岸不时可见党旗飘飘。许多戴着“共产党员”“联户长”“志愿者”“民兵应急排”等红袖标的人分兵把守加固堤防,抢险救灾。

党员、群众被广泛地发动起来。南峪乡南一村81岁的老党员王万生主动要求上路执勤;在分洪导流的危急关头,大川镇梁家坝村的年轻党员抢着报名争当敢死队员,下潜水中查找症结……

就在同日,宝成铁路略阳县王家沱至乐素河区间连续发生山体塌方灾害,将列车通行的白雀寺隧道口掩埋。暴雨一刻不停,山体还在滑塌,一个晚上,大大小小的塌方就有60余次。

这样的情况让大型机械无法进场。7月13日凌晨3时30分,西安局集团公司的抢险人员决定先由工人爬上垮塌山体,用铁锤和钢钎将松动山体上的浮石敲掉,以保证山下抢修人员和机械的安全。

乐素河桥隧车间班长蔺志刚和车间主任黄伟成为排头兵。在工友的帮助下,两人绑上安全绳,冒着大雨,挥舞撬杆。工作的同时还要躲避山上不断掉落的碎石,而在他们脚下就是波涛汹涌的嘉陵江。在抢险的很多天里,抢修队员就这样一趟又一趟上来下去,时而面临艳阳高照,时而遭遇暴雨倾盆……

如今汛期过半,仍需做好防汛的各项工作,坚决打赢防汛抗洪这场硬仗。 / 新华社

生命定格在抗洪抢险一线

——追记四川省广元市利州区板桥村党支部书记张贵平

7月12日16时30分,四川省广元市利州区荣山镇板桥村党支部书记张贵平,在带领党员群众抗洪抢险、抢通村道时,突发疾病,送医途中不幸离世,将45岁的年轻生命永远定格在抗洪抢险第一线。

生命最后时刻定格抢险一线

7月中旬,四川省多地普降暴雨,受灾严重。位于川东北的广元市利州区局部地区降雨量达800毫米以上,板桥村通村道路垮塌1300余立方米、断道5处。村党支部书记张贵平从暴雨来袭的那一刻起,就始终坚守在抢险一线。

“明天学生们要放假了,你马上开车过来,我们一起去村里去组织群众抢通道路。”7月12日清晨,驻村干部接到了张贵平的电话。18公里外的板桥村,600余名群众的安危,让张贵平一夜未眠。

一路上,他一边电话了解村民家庭受灾最新情况,一边商讨如何组织力量抢通“生命线”。

车行半道,巨大的滑坡体

挡住了前方道路。塌方太大,工人根本清理不了,张贵平立即返回镇上找来挖掘机支援。

狭小的挖掘机驾驶室里,半蹲半坐的张贵平不时探出头查看天气。“跑快点!跑快点!”碎石不时砸在挖掘机顶棚上,张贵平不断地催促驾驶员。

15公里路程,颠簸了一个半小时。“抓紧时间,上面垮塌量更大!注意上头、注意上头!”伴着轰鸣的马达声,张贵平边观察山上情况边大声吆喝。

这时候,身旁的驻村干部看见张贵平开始大口呼吸,豆大的汗珠从额头上滚下来,他慢慢蹲下身子,从口袋中摸出个“葫芦瓶”,将一把药丸和着口水硬咽了下去。

伴随着最后一车泥石倾倒,塌方清理完毕,雨势也渐渐趋缓。

村民杨开满却发现此时的张贵平表情愈发痛苦,脸色也变得惨白,他赶紧开车将张贵平送往医院。

“你跟他们说,一定要注意安全,一定要把路抢通,明天学生们要放假。”这句叮嘱竟成了张贵平留在世上的最后一句

话。

“脱贫攻坚是硬仗, 我们都得豁出去!”

板桥村是典型的高山村,也是建档立卡贫困村,脱贫攻坚任务异常繁重。在场镇社区工作的张贵平接到跨村任职决定时,没有丝毫犹豫与迟疑。2017年1月,张贵平骑着电瓶车到板桥走马上任。

“今天开始,我就是一个板桥人,我会全力做好工作,请大家支持我、监督我!”在全村党员群众大会上,张贵平掷地有声。

20天时间,他遍访全村7个组、225户,梳理群众关心的问题矛盾54个,全面摸清资源分布状况及产业发展情况……

“脱贫攻坚是硬仗,我们都得豁出去!”这是张贵平的口头禅。

在他的努力推动下,2018年3月,板桥村流转32亩土地,建起板桥特色产业园,栽植芍药、白芍等中药材。从5月份开始,特色产业因缺水影响了药材生长,还有群众生活饮水出现困难。张贵平多方争取

到1600米水管,带着村组干部上山接水,从下午4点多上山,直到晚上8点多才结束。

“一定要注重对贫困户的技术培训。”这是张贵平对特色产业负责人张会平说得最多的一句话。“他始终想通过发展产业,既让贫困户有长期稳定的收入,又加快集体经济发展。”张会平说。

一年半的时间里,板桥村变化巨大:许多贫困户就近务工每月可增加收入1000多元;累计投入1500万元,拓宽硬化通村公路5公里,通组入户路10公里,村级文化、广播、宽带网络、卫生等基础设施全面提升……2017年12月,板桥顺利通过贫困村退出省级验收。

“我是农民娃, 对群众就得把真心掏出来。”

“他十分关心群众,总是把群众想在最前面,却常常忘了自己。”这是与张贵平共事多年的同事们的真实感受。

2008年汶川地震后,因为房屋受损,一位参加过抗美援朝的老红军住在救灾棚里。老人不愿离开。几经劝说后,张贵平干

脆背起老红军步行一公里,趟着齐腰的河水,将老人安全转移。

“我是农民娃,对群众就得把真心掏出来。”

自小经历艰苦生活,张贵平对物质生活要求很低。两三百元的皮鞋穿了七八年了,他还舍不得丢。“小时候穿的衣服是‘疤重疤’,现在的生活好多了。”张贵平总是这样说。

张贵平的母亲患肝癌、父亲矽肺病、女儿读大学,开销很大。家庭经济来源主要是他的工作补贴和妻子农闲时打零工的收入,全家每月收入仅三四千元。但他从未想过参与村里的特色产业等项目,从中获利。

“他心里始终装着党和群众,直到生命的最后一刻。”张贵平的追悼会上,老党员们结伴而来,未语泪流;村里乡亲们在灵前叩首,长拜不起。

利州区委书记刘襄渝说,张贵平同志在平凡的岗位上忠于党、忠于人民、忠于职守,集中展现了共产党员不忘初心、牢记使命、担当作为、攻坚克难、无私奉献的优秀品质。

目前,张贵平已被当地党委追授为优秀共产党员。 / 新华社